

आकाशवाणी नागपूर
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातम्या (मराठी - वेळ सायंकाळी 06.40)
रविवार, दिनांक 24 सप्टेंबर 2017.

ठळक बातम्या

- 1) पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी यांनी आज आकाशवाणीवरच्या 'मन की बात' या कार्यक्रमातून देशवासियांशी संवाद साधला.
- 2) परराष्ट्र व्यवहार मंत्री श्रीमती सुषमा स्वराज यांनी संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या आमसभेत पाकिस्तानला खडे बोल सुनावले.
- 3) शेतकऱ्यांनी शेतातील उपलब्ध जागेवर बांबूचं उत्पादन घ्यावं- वनमंत्री श्री. सुधीर मुनगंटीवार यांचं प्रतिपादन.

आणि

- 4) भारत आणि ऑस्ट्रेलिया दरम्यान इंदोर इथं खेळल्या जात असलेल्या तिसऱ्या एक दिवसीय क्रिकेट सामन्यात भारतापुढं जिंकण्यासाठी 294 धावांचं उद्दिष्ट.

#####

पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी यांनी आज सकाळी 11 वाजता आकाशवाणीवरच्या 'मन की बात' या कार्यक्रमातून देशवासियांशी संवाद साधला. मन की बात ला तीन वर्ष पूर्ण झाल्याबद्दल त्यांनी जनतेचं अभिनंदन केलं. तीन वर्षातील आपल्या आठवणींना उजाळा देत पंतप्रधान म्हणाले की, या काळात मी देशवासियांना समजून घेतलं, त्यांच्याकडून बऱ्याच गोष्टी शिकलो. या कार्यक्रमातून देशाच्या कानाकोपऱ्यातील भावभावनांशी स्वतःला जोडून घेण्याची संधी मिळाली. देशभरातून लोकांचा प्रतिसाद मिळाला. यातून सरकारी सुधारणा करण्यास चालना मिळाली. मन की बातमुळं सरकारमध्ये अधिक संवेदनशीलता आली असून, लोकांच्या समस्यांकडं अधिक लक्ष वेधलं जातं. आचार्य विनोबा भावे यांचा उल्लेख करून पंतप्रधान म्हणाले की, त्यांच्या म्हणण्यानुसार असरकारी म्हणजेच परिणामकारक संवाद करण्याचा प्रयत्न मी करित आहे. यावेळी त्यांनी श्री. चंद्रकांत कुळकर्णी यांनी स्वच्छतेसाठी आपलं निवृत्ती वेतन दिलं, या घटनेसह सेल्फी विथ डॉटर, खादीचा स्वीकार करण्याविषयी आणि स्वच्छता मोहिमेविषयी लोकांना केलेलं आवाहन, या गोष्टींचा उल्लेख करून आपल्या आवाहनांना जनतेनं उत्स्फूर्त प्रतिसाद दिल्याचं सांगितलं. नुकत्याच लष्करात दाखल झालेल्या लेफ्टनंट स्वाती महाडीक आणि निधी दुबे यांनी पतीच्या मृत्युनंतर लष्करात दाखल होण्याचा निर्णय घेतल्याबद्दल त्यांचं अभिनंदन केलं. आगामी फिफा 17 वर्षांखालील फूटबॉल स्पर्धेचा आनंद घ्या, खेळाला जीवनाचा भाग बनवा, असं आवाहन त्यांनी केलं. देशाला जाणून

घेण्यासाठी पर्यटन करा, असंही ते म्हणाले. जनतेला नवरात्रीच्या शुभेच्छा देऊन भारत सक्षम व्हावा अशी सदिच्छा पंतप्रधानांनी व्यक्त केली.

#####

भारतीय जनता पार्टीच्या राष्ट्रीय कार्यकारिणी आणि पार्टीच्या इतर अधिकाऱ्यांची दोन दिवसीय बैठक आजपासून नवी दिल्ली इथं सुरु झाली आहे. आजच्या पहिल्या दिवशी पार्टीचे राष्ट्रीय कार्यकर्ते, राज्यांचे प्रमुख तसंच, इतर राष्ट्रीय नेते यांनी विविध मुद्यांवर चर्चा केली. या बैठकीत काही निर्णयही घेण्यात येणार आहेत. उद्या राज्यांच्या तसंच, पार्टीच्या वरिष्ठ नेत्यांचा गाभा समितीची बैठक होणार आहे. भाजपाचे आदर्श असलेले पंडीत दिनदयाल उपाध्याय यांची उद्या जयंती आहे. पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी या द्विदिवसीय बैठकीला समारोपीय संबोधन करणार आहेत. या बैठकीला सुमारे दोन हजार प्रतिनिधी उपस्थित राहणार आहेत. विविध राजकीय आणि आर्थिक मुद्यांवरही या बैठकीत चर्चा होणार आहे.

#####

लष्कर-ए-तोयबा, जैश-ए-मोहम्मद, हिजबुल मुजाहिदिन, हक्कानी नेटवर्क, यांसारख्या दहशतवादी संघटना तयार करणाऱ्या पाकिस्तानला भारतानं खडे बोल सुनावले. त्यांचा देश दहशतवादाचा कारखाना म्हणून का कुप्रसिद्ध आहे. या संदर्भात पाकिस्तानच्या नेत्यांनी स्वतः आत्मपरिक्षण करावं, असं भारतानं पाकिस्तानला विचारणा केली आहे. केंद्रीय परराष्ट्र व्यवहार मंत्री श्रीमती स्वराज या संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या आमसभेला काल रात्री संबोधित करित होत्या. पाकिस्तान भारताविरुद्ध छुपं युद्ध करित असल्याचा आरोप त्यांनी या प्रसंगी केला. भारतानं आतापर्यंत, आय.आय.टी, आय.आय.एम, एम्स, यांसारख्या मोठ्या संस्था उभ्या केल्या, पण पाकिस्ताननं मात्र लष्कर-ए-तोयबा, जैश-ए-मोहम्मद, हिजबूल मुजाहिदिन यांसारख्या दहशतवादी संघटना निर्माण केल्या, असं श्रीमती स्वराज आपल्या भाषणात म्हणाल्या. भारत हा गरीबीविरुद्ध लढा देत आहे पण पाकिस्तान मात्र दहशतवादाचा मार्ग अनूसरून भारताविरुद्ध लढत आहे, असंही परराष्ट्र मंत्र्यांनी सांगितलं. संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या आमसभेत सलग दुसऱ्या वर्षी हिंदीत भाषण करताना श्रीमती स्वराज म्हणाल्या की, पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी यांनी पाकिस्तानपुढं शांती आणि मैत्रीचा प्रस्ताव ठेवला असताना, पाकिस्तानच्या पंतप्रधानांनी तो का नाकारला याचं त्यांनी उत्तर द्यावं. श्रीमती स्वराज यांनी हवामान बदल, बेरोजगारी, सायबर सुरक्षा, यांसारख्या मुद्यांवरही चिंता व्यक्त केली.

#####

केंद्रीय परराष्ट्र व्यवहार मंत्री श्रीमती सुषमा स्वराज यांनी संयुक्त राष्ट्र संघटनेच्या सभेत केलेल्या भाषणाची पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी यांनी प्रशंसा केली आहे. श्रीमती स्वराज यांचं भाषण हे अविश्वसनीय होतं आणि जागतिक स्तरावर त्यांनी भारताचा

अभिमान उंचावला असं पंतप्रधानांनी व्दुटरवरून आपलं मत व्यक्त केलं. दहशतवादाचा धोका ओळखून या भस्मासूराविरुद्ध जगानं एक झालं पाहिजे, असा कडक संदेश श्रीमती स्वराज यांनी जगाला दिला, असं श्री. मोदी म्हणाले. जगासमोर असणाऱ्या आव्हानांची योग्य दखल घेत श्रीमती स्वराज यांनी या ग्रहाला योग्य बनविण्यासाठी कटिबद्ध असलेल्या भारताच्या कार्याची मजबूत भूमिका मांडली, असंही पंतप्रधानांनी सांगितलं. केंद्रीय गृहमंत्री श्री. राजनाथ सिंग यांनी परराष्ट्र मंत्र्यांचं त्यांच्या भाषणाबद्दल अभिनंदन केलं. श्रीमती स्वराज यांनी दहशतवादाच्या मुद्यावर पाकिस्तानचा दुटप्पीपणा उघड केला, असं केंद्रीय गृहमंत्रालयानं एका व्दुटरमध्ये म्हटलं आहे. केंद्रीय अर्थमंत्री श्री. अरुण जेटली, कायदा आणि माहिती तंत्रज्ञान मंत्री श्री. रविशंकर, वाणिज्य मंत्री श्री. सुरेश प्रभू, रेल्वे मंत्री श्री. पियुष गोयल यांनीही श्रीमती स्वराज यांची याप्रसंगी प्रशंसा केली.

#####

केंद्र सरकार येत्या एक ऑक्टोबर पासून पंधरा दिवस ग्राम समृद्धी आणि स्वच्छता हे अभियान सुरु करणार आहे. ग्रामीण भागातील स्वच्छता आणि विकासाला प्राधान्य देण्यासाठी राज्यांच्या सहकार्यानं हे अभियान राबवलं जाणार असल्याचं केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री श्री. नरेंद्र सिंग तोमर यांनी सांगितलं. सर्व संसद सदस्यांनी दत्तक घेतलेल्या तसंच, आपापल्या क्षेत्रातील ग्रामीण भागात जाऊन या अभियानाबद्दल जागरूकता निर्माण करावी. तसंच, प्रोत्साहन द्यावं असं श्री. नरेंद्र सिंग तोमर यांनी सर्व सदस्यांना लेखी कळवलं आहे. ग्रामीण भागातील नागरिकांसाठी शिबीरं, सांस्कृतिक कार्यक्रम आणि घरोघरी जाऊन या अभियानाचा प्रचार करावा असा सल्लाही श्री. तोमर यांनी प्रशासकीय अधिकाऱ्यांना दिला आहे.

#####

सध्याच्या कालखंडात भारत हा सर्वाधिक तरुण लोकसंख्येचा मोठा लाभार्थी असून, जगाला कुशल मनुष्यबळा पुरविण्याची क्षमता भारतात आहे. या तरुणाईने निष्ठेने प्रयत्न केल्यास भारत निश्चितच जगातील एक प्रमुख महासत्ता होऊ शकेल, असा विश्वास राज्याचे मुख्यमंत्री श्री. देवेंद्र फडणवीस यांनी काल हैदराबाद इथं व्यक्त केला. हैदराबाद इथल्या इंडियन स्कूल ऑफ बिझनेसतर्फे आयोजित करण्यात आलेल्या लिडरशीप समिट 2017 मध्ये मुख्यमंत्री श्री. फडणवीस बोलत होते. सध्या पॉलिटिक्स ऑफ परफॉर्मन्स आणि कॉम्पिटिटिव्ह फेडरॅलिझमचे युग आहे. राजकीय क्षेत्राप्रमाणेच वाणिज्यिक क्षेत्रातही मोठं परिवर्तन घडत आहे. जागतिक पातळीवर भारतीय नेतृत्वाची उपेक्षा होण्याचे दिवस आता इतिहासजमा झाले असून, प्रतिष्ठेच्या अमेरिकन सिनेटमध्ये आपल्या देशाच्या पंतप्रधानांना तब्बल 50 वेळा स्टॅण्डींग ओवेशनचा सन्मान प्राप्त झाला आहे. पंतप्रधानांनी राजकीय क्षेत्राची व्याख्याच बदलून टाकली आहे. प्रभावी

नेतृत्वासोबतच नागरिकांना प्रेरणा देऊन परिवर्तनाची प्रक्रिया गतिमान करण्यात श्री. मोदी यांनी मोठी भूमिका बजावली आहे. एखादी कॉर्पोरेट संस्था आणि सरकार यांचे नेतृत्व करणे ही आता समान बाब झाली आहे. या दोन्हीचे नेतृत्व करताना स्वतःला सिद्ध करणे हाच आता महत्वाचा मुद्दा ठरू लागला आहे, असं त्यांनी सांगितलं.

#####

शेतकऱ्यांनी त्यांच्या शेतातील उपलब्ध जागेवर बांबू उत्पादन घ्यावं, यासाठी नाबाई आणि स्टेट बँक ऑफ इंडिया यांच्याकडून शेतकऱ्यांना कर्ज मिळावं, यासाठी महाराष्ट्र बांबू विकास मंडळानं प्रयत्न सुरु केले असल्याची माहिती वन मंत्री श्री. सुधीर मुनगंटीवार यांनी काल मुंबई इथं दिली. बांबू प्रजाती ही बहुउपयोगी असून शेतकऱ्यांनी त्यांच्या शेतातील उपलब्ध जागेवर बांबू लागवड केल्यास त्यांना अतिरिक्त लाभ मिळू शकतो, असं सांगून श्री. मुनगंटीवार म्हणाले की, याच कारणासाठी सरकारनं बांबूला वन विभागाच्या वाहतूक परवान्यातून मुक्त केलं आहे. यामुळं आदिवासी तसंच, इतर युवकांनाही मोठ्या प्रमाणात रोजगाराची संधी उपलब्ध होऊ शकेल. उत्पन्न वाढीतून त्यांच्या जीवनमानात सुधारणा होऊ शकेल. यासाठी बांबू विकास मंडळ ही प्रयत्न करत असल्याचं त्यांनी सांगितलं. विदर्भातील एकूण 800 शेतकऱ्यांनी 1035 हेक्टर जमीन बांबू पिकासाठी वापरण्यास परवानगी दिली आहे. शेतकऱ्यांना कर्ज उपलब्ध झालं, तर शेतकऱ्यांना त्यांच्या शेतात बांबूची लागवड करता येईल. बांबू विकास मंडळ शेतकऱ्यांना बांबू लागवडीसाठी तांत्रिक मदत देखील करेल, असंही श्री. मुनगंटीवार यांनी सांगितलं.

#####

देशानं स्वयंरोजगारांच्या संधीला चालना देण्यासाठी संपूर्ण देशभरात पूढील आठवड्यापासून मूद्रा प्रोत्साहन शिबीराचं आयोजन केलं जाणार असल्याचं अर्थमंत्रालयानं ठरविलं आहे. याची सुरुवात पंतप्रधान श्री. नरेंद्र मोदी यांच्या वाराणसी मतदारसंघातून करण्यात येणार आहे. अधिकृत सूत्रांनी दिलेल्या माहितीनुसार, राज्याच्या राजधानीत प्रत्येकी एक असे 50 शिबीर बुधवारपासून पूढील महिन्याच्या 17 तारखेपर्यंत आयोजित करण्यात येणार आहे.

#####

काश्मीरी फुटिरवादी शब्बीर शाह हा पाकिस्तान पुरस्कृत दहशतवादी हाफीज सईद याच्याशी संपर्कात होता, असा आरोप अंमलबजावणी संचालनालयानं केला. 2005 मध्ये कथित दहशतवादी कारवायाला पैसा पूरवठा करण्यासंदर्भात दाखल करण्यात आलेल्या आरोपपत्रात हा आरोप करण्यात आला आहे. आपल्याजवळ कोणताही उत्पन्नाचा स्रोत नसून, कोणताही कर परतावा भरला नसल्याचं, शब्बीर शाहनं केंद्रीय चौकशी संस्थेला सांगितलं. शब्बीर शाह फोनवरून जागतिक दहशतवादी आणि

पाकिस्तान पुरस्कृत जमात-उद-दावाचा प्रमुख हफीज सईद याच्याशी संपर्कात होता, असं चौकशी दरम्यान आढळून आल्याच्या दावा तपास संस्थेने केला आहे.

#####

भारत आणि ऑस्ट्रेलिया दरम्यान इंदोर इथं खेळल्या जात असलेल्या तिसऱ्या एकदिवसीय सामन्यात ऑस्ट्रेलियन संघानं नाणेफेक जिंकून प्रथम फलंदाजी स्वीकारली आहे. ऑस्ट्रेलियन संघानं 50 षटकात 6 गडी बाद 293 धावा केल्या. ऑस्ट्रेलियन संघाच्या ए.जे. फिन्चनं 124, स्मिथनं 63, वॉर्नर 42 धावा केल्या तर स्टॉइनिस 27 धावा, अगर 9 धावा करून नाबाद राहिले. भारतीय गोलंदाजांपैकी जसप्रित बुमराहनं 2, यजुवेन्द्र चहलनं 1, कुलदीप यादवनं 2 तर हार्दिक पंडयानं 1 गडी बाद केला.

#####

आदिवासी क्षेत्रबंधनाचा काळ कायदा रद्द करून माजी पंतपधान इंदिरा गांधी यांनी आदिवासींसाठी कांतिकारी निर्णय घेतला होता त्यामुळं आता आदिवासींच्या तरुण पिढीने अंधश्रद्धा, व्यसनाधीनता, अशिक्षितपणा दूर सारण्यासाठी चळवळ उभी केली पाहिजे असं आवाहन माजी मुख्यमंत्री श्री. पृथ्वीराज चव्हाण यांनी केलं. यवतमाळ जिल्हयातील पुसद इथं इंदिरा गांधी जन्मशताब्दी निमित्त माजी मंत्री शिवाजीराव मोघे लिखित आदिवासी क्षेत्रबंधन आणि इंदिरा गांधी या पुस्तकाचं प्रकाशन पृथ्वीराज चव्हाण यांच्या हस्ते झालं. तेव्हा ते बोलत होते.

#####

The End